
问题讨论

对月末尚未付款或尚未

开出承兑商业汇票的收料凭证

应如何入帐

綦开隆

财务制度规定“……每月终了……对于尚未付款

或尚未开出承兑商业汇票的收料凭证，应分别材料科

目，抄列清单并按计划成本暂估入帐，借（增）记‘原材

料’、‘燃料’等科目，贷（增）记‘应付购货款——暂估应

付帐款科目’，下月初用红字作同样记录，予以冲回

……。”在计划经济情况下，实际进货价格与计划价格

（计划成本）差异较小，对成本核算准确性影响不大，减

少了核算量，是可行的。随着有计划商品经济的发展，

材料价格受市场供求规律的影响，变动频繁，与计划价

格相差幅度很大，这时，如果只暂估计划成本而不暂估

差异的话，只能对库存情况进行反映，而不能对材料采

购成本升降情况进行真实反映，必然造成当月成本核

算失真。

造成材料采购成本失真的原因：一是在有计划商

品经济情况下，材料本身的市场价格与企业制定的计

划价格（计划成本）不可能一致，而且差异较大。二是在

有计划商品经济情况下材料到货入库与付款结算在时

间上必然存在不一致，而且月底这部分数额较大。三是

在只按计划成本暂估入帐，而差异部分不暂估入帐的

情况下，当月分摊材料差异计算差异率时，势必形成分

子不变，分母变化较大，计算出的差异率不可能真实的

反映出材料采购成本的升降幅度，用这样的差异率来

分摊材料差异必然失真。另外，如按原规定做也不利于

材料采购成本控制。材料成本在一般情况下占产品成

本的 50%以上，各工业企业都把控制材料采购成本作

为重点来抓，而差异率又是反映材料采购成本升降最

敏感的指标，差异率的真实反映对材料采购成本的控

制也至关重要。

鉴于以上原因，我认为每月终了应同时按计划成

本和差异暂估入帐，借（增）记‘原材料’、‘原材料差

异’、‘燃料’、‘燃料差异’等科目，贷（增）记‘应付购货

款——暂估应付帐款科目’，下月初用红字作同样记

录，予以冲回。

财会之窗

什么是企业行为的规范化

什么样的企业行为可以被称做规范的行为？厉以

宁教授认为用最简练的语言来表述，就是：企业的经济

活动应以自身的利益为准则。为了自身的利益，企业必

须力求降低成本，提高劳动生产率，增加盈利，并不断

扩大自己在市场中的份额。为此，企业注重自己的产品

质量，注重自己的信誉与形象；企业必须趋利避害，有

自我约束机制和自我成长机制；企业必须时时刻刻考

虑自己在市场上的地位的变化，相应地调整经营策略，

调整生产要素组合方式，调整长期发展战略。也就是

说，诸如拚设备，吃老本，把利润分光吃净，是企业行为

不规范的表现；不顾产品质量，不顾信誉，不顾市场销

售前景，也是企业行为不规范的表现；不计亏损，甚至

亏损后仍然照旧滥发奖金，不问消费者的需要，甚至滞

销积压的产品仍然照旧被大量生产出来，同样是企业

行为不规范的表现。

（丁芃摘自 1992 年 10 月 19 日《金融时报》厉以 宁文）

财会之窗

职能转变就是政府只管宏观

据《组织人事报》报道，国务院一位负责同志最近

谈到企业经营机制转换问题时说，政府的职能非转变

不可，职能转变就是政府部门只管宏观。这位负责人

说，我们有些部门，对宏观不感兴趣，专管微观，管微观

权大得很，把企业管得死死的。对宏观怎么管呢？也要

用政策法令来管，不能靠人治，你说怎么样就怎么样。

要依靠政策法令，依靠经济杠杆、各种经济手段去管，

不是靠你去下命令。这样企业才能自主经营，你再要求

他自负盈亏，那才有可能。（冉辑  原载 10 月 24 日 采

风报）
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